

PROTOKÓŁ NR 43/2023

z wspólnego posiedzenia Komisji ds. Promocji Gminy, Kultury, Oświaty i Spraw Socjalnych, Komisji Finansów i Rozwoju Gospodarczego, Komisji Rewizyjnej oraz Komisji Skarg, Wniosków i Petycji z dnia 8 lutego 2023 roku

W posiedzeniu uczestniczyli:

1. Chmur Eugeniusz,
2. Jurkowicz Marta,
3. Wiercińska Iwona,
4. Członkowie Komisji Finansów i Rozwoju Gospodarczego: Zawadzki Piotr, Wierciński Wojciech, Piotrowska Krystyna,
5. Członkowie Komisji Rewizyjnej: Koptewicz Walentyna, Jakimiuk Anatol, Chmur Eugeniusz, Lipiński Zbigniew,
6. Członkowie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji: Jurkowicz Marta, Jakimiuk Anatol, Król Adam, Zawadzki Piotr,
7. Dorota Kędra-Ptaszyńska Wójt Gminy Boćki,
8. Milena Korniluk, Zastępca Wójta Gminy,
9. Walenty Korycki Sekretarz Gminy Boćki,
10. Mirosława Andrzejuk Skarbnik Gminy Boćki,
11. Barbara Tołoczko Kierownik GOPS w Boćkach,
12. Justyna Jurczuk Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej w Boćkach,
13. Mateusz Sacharzewski Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury w Boćkach
14. Milena Pryzowicz, Przewodniczący GKRPA,
15. Ewa Litewnicka Dyrektor Szkoły Podstawowej w Andryjankach,
16. Anetta Malinowska Wicedyrektor Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II w Boćkach,
17. Mirosław Kolejkwicz, pracownik UG,
18. Stanisław Nikonowicz przedstawiciel koła łowieckiego

Nieobecni: Matwiejuk Jarosław, Zambrowski Paweł, Skomorowski Marek,
Zalewska Katarzyna,

W wyniku porozumienia Przewodniczących Komisji Rady Gminy, w dniu 8 lutego 2023 r. o godzinie 9:00 odbyło się wspólne posiedzenie Komisji Rady Gminy. Na przewodniczącego posiedzenia wybrano Pana Piotra Zawadzkiego, który przedstawił zebrany porządek posiedzenia.

1. Omówienie sprawozdań za 2022 rok:
 - 1) Z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej w Boćkach
 - 2) Z działalności Gminnego Ośrodka Kultury w Boćkach
2. Omówienie materiałów na Sesję Rady Gminy Boćki:
 - 1) Projekt uchwały w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Boćki z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2023 r.,
 - 2) Projekt uchwały w sprawie wprowadzenia regulaminu targowiska w Boćkach,

- 3) Projekt uchwały w sprawie ustalenia opłaty rezerwacyjnej za korzystanie ze stanowisk handlowych na targowisku gminnym w Boćkach,
 - 4) Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2023 – 2026,
 - 5) Projekt uchwały w sprawie określenia zasad zwrotu wydatków w zakresie dożywiania w formie posiłku albo świadczenia rzeczowego w postaci produktów żywnościowych dla osób objętych wieloletnim rządowym programem „Posiłek w szkole i w domu” na lata 2019 -2023,
 - 6) Projekt uchwały w sprawie podwyższenia kryterium dochodowego uprawniającego do świadczenia pieniężnego z pomocy społecznej w formie zasiłku celowego na zakup posiłku lub żywności dla osób objętych wieloletnim programem „ Posiłek w szkole i w domu” na lata 2019 – 2023,
3. Sprawy różne i bieżące gminy:
- 1) zapoznanie ze sprawozdaniem z wysokości średnich wynagrodzeń nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu zawodowego w szkołach prowadzonych przez Gminę Boćki za 2022 r.
 - 2) współpraca kół łowieckich z urzędem,

Pan Piotr Zawadzki powitał osoby biorące udział w posiedzeniu komisji zwrócił się do radnych aby skorzystali z obecności Dyrektora Szkoły Podstawowej w Andryjankach i zadawali pytania. Radna Krystyna Piotrowska zapytała ilu uczniów uczęszcza do szkoły w Andryjankach. Pani Dyrektor odpowiedziała, że 99 uczniów. Pan Piotr Zawadzki zapytał jak szkoła radzi sobie z ogrzewaniem budynku. Pani Ewa Litewnicka odpowiedziała, że uczniowie nie narzekają i dodała, że w szkole jest ciepło a opału również nie brakuje. Więcej pytań radni nie zgłosili.

Ad pkt 1.1. Głos zabrała Pani Justyna Jurczuk mówiąc, że sprawozdanie radni otrzymali w związku z powyższym poprosiła o zadawanie pytań. Radni pytań nie mieli. Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej w Boćkach powiedziała, że mimo iż liczba mieszkańców gminy z roku na rok maleje to poziom czytelnictwa nie spada z czego jest bardzo zadowolona. Mówiła także o dwóch sukcesach 2022 roku. Jednym jest otwarcie Muzeum wsi Dubno a drugim wydanie kartki pamiątkowej gminy Boćki.

Następnie Przewodniczący posiedzenia poprosił o zabranie głosu Pana Stanisława Nikonowicza, który powiedział, że jest członkiem dwóch kół łowieckich. Dodał, że przybył na posiedzenie komisji aby prosić Radę Gminy i władze gminy o większe zainteresowanie zgłaszanymi przez rolników szkodami łowieckimi. Powiedział, że sam jako rolnik wielokrotnie zgłaszał szkody wyrządzone przez dzikie zwierzęta i często mimo szacowania szkód na poziomie 100% nie otrzymywał odszkodowania z koła łowieckiego bo stwierdzono że dokonały tego żubry i łosie. Jednak on się odwołał i to skutkowało wypłatą odszkodowania. Dodał, że rolnicy nie wiedzą, że mogą się odwołać. Zwrócił się do radnych i wójta, żeby urząd gminy monitorował działalność kół łowieckich na swoim terenie. Prosił żeby przedstawiały do gminy ile szkód zostało zgłoszonych, ile odszkodowań wypłaconych a ile postępowań ugodowych. Zaapelował żeby urząd gminy wystawiając opinie o kole łowieckim do Starostwa Powiatowego brał pod uwagę działalność tego koła na terenie gminy i jego wywiązywanie się z zadań wobec rolników. Ponieważ wielokrotnie koła łowieckie nie wypłacają odszkodowań spowodowanych przez dzikie zwierzęta. Pan Piotr Zawadzki zapytał ile kół łowieckich działa na terenie gminy. Sekretarz Gminy odpowiedział, że jest ich siedem. Radny Wojciech Wierciński zapytał, kto wypłaca odszkodowania jeżeli przy oszacowaniu okaże się że szkody

zostały wyrządzone przez żubra lub łośia. Pan Stanisław Nikonowicz odpowiedział, że wówczas szkody pokrywa Wojewoda. Dodał, że koła łowieckie zimą są zobowiązane do dokarmiania dzikich zwierząt w lasach aby ograniczyć ich wychodzenie na pola i niszczenie upraw np. rzepaku. Apelowal żeby urząd gminy wyrażał stanowcze weto dla działania kół łowieckich, które nie przynoszą żadnych efektów a rolnicy narzekają na ich działanie i współpracę z nimi. Pan Walenty Korycki powiedział, że wcześniej urząd gminy razem z izbą rolniczą zajmowali się szacowaniem szkód np. wyrządzonych przez bobry jednak ustawa została zmieniona. Radni rozmawiali żeby na stronie gminy były umieszczone informacje dla rolników jak i gdzie mogą oni zgłaszać szkody łowieckie. Rozmawiano również żeby zorganizować spotkanie dla rolników na którym będą obecni przedstawiciele kół łowieckich i izby rolniczej. Pan Stanisław Nikonowicz mówił również o powiększającej się na Podlasiu liczbie wilków. Dodał, że wilk jest pod ochroną ale jeżeli będzie w biały dzień podchodził do zabudowań to należy robić zdjęcia takich osobników i zdjęcia truchła aby mieć dowody. Po wyczerpaniu tematu Pan Piotr Zawadzki poprosił o zabranie głosu przez Wicedyrektora Szkoły Podstawowej w Boćkach.

Pani Anetta Malinowska nawiązała do sprawozdania ze średnich wynagrodzeń nauczycieli i powiedziała, że w tym roku nie będą wypłacone 14 nauczycielom naszych szkół ponieważ wypłacono jubileuszówki, godziny nadliczbowe, czarnkowe i zastępstwa, co spowodowało, że nauczyciele otrzymali wynagrodzenia na poziomie średnich krajowych. Radni pytali o przebieg termomodernizacji. Pani Anetta Malinowska odpowiedziała, że wszystko zmierza w dobrym kierunku. Dodała, że na dwóch poziomach jest ciepło a na drugim piętrze jest zimno i z tego poziomu dzieci są przenoszone do innych sal lekcyjnych. Pytano o przejście szkoły na zdalne nauczanie. Pani Wicedyrektor odpowiedziała, że bronią się jak mogą od takiego rozwiązania, ponieważ mając doświadczenia w nauce zdalnej stwierdziła, że jest to rozwiązanie niekorzystne dla uczniów. Pytano o uszkodzenia podczas wymiany hydrauliki. Pani Anetta Malinowska odpowiedziała, że na bieżąco pyta o takie uszkodzenia i jest zapewniana, że ubytki tynku czy płytek zostaną naprawione. Radni pytali o odmalowanie ścian i sufitów. Pan Mirosław Kolejkwicz powiedział, że zostaną odmalowane ściany 2790 m oraz sufity 1358 m, czyli prawdopodobnie będą to wszystkie korytarze i klatki schodowe. Radny Adam Król zauważył, że remont szkoły będzie kosztował 7,7 mln zł i gmina ma jeszcze za swoje pieniądze odmalowywać sale lekcyjne. Dodał, że radni chcą mieć nad tym kontrolę i być na odbiorze budynku oraz móc zgłaszać uwagi. Radna Krystyna Piotrowska poprosiła Panią Wicedyrektor żeby wszelkie wątpliwości i problemy związane z termomodernizacją szkoły zgłaszała do urzędu lub do radnych. Pan Mirosław Kolejkwicz powiedział jak był wcześniej docieplony budynek szkoły i jakie docieplenie jest jeszcze planowane.

Po wyczerpaniu tematu Pan Piotr Zawadzki przeszedł do kolejnego punktu posiedzenia komisji.

Ad pkt. 1.2. Pan Mateusz Sacharzewski powiedział, że sprawozdanie radni otrzymali i poprosił o pytania. Pytań do sprawozdania radni nie zgłosili, więc Dyrektor mówił jak przebiegały tegoroczne ferie zimowe w Gminnym Ośrodku Kultury w Boćkach. Dodał, że jest bardzo zadowolony że tyle dzieci codziennie przychodziło do GOK aby uczestniczyć w różnych zajęciach. Radny Adam Król zapytał od której godziny jest otwarty budynek GOK w Boćkach i czy ludzie będący na rynku mogą skorzystać z toalety która mieści się w GOK. PAN Mateusz Sacharzewski powiedział, że ludzie korzystają z toalety w budynku GOK i nie ma problemu żeby dalej korzystali. Dyrektor mówił również o tym jak widzi działalność Centrum Produktu Lokalnego w Boćkach. Podkreślił, że chciałby aby rolnicy wystawiali produkowane przez siebie miody, chleby, mąki, sery, makarony, rękodzieło ludowe. Żeby działalność CPL sięgała poza gminę Boćki.

Ad pkt. 2.1. Sekretarz Gminy omówił projekt uchwały. Radny Adam Król zapytał z kim były prowadzone konsultacje i czego dotyczyły. Pan Walenty Korycki odpowiedział, że ze Stowarzyszeniem Klekociaki i klubem piłkarskim Bocian Boćki, które nie miały uwag do programu. Radny zauważył, że po co klub radnych Dla Gminy Boćki składał wniosek o podniesienie kwoty na współpracę z organizacjami pozarządowymi skoro one nie miały uwag.

Ad pkt. 2.2 i 2.3 Pani Milena Korniluk omówiła zmiany w projektach uchwał. Poinformowała, że Wojewoda Podlaski miał zastrzeżenia do zapisów w uchwałach podjętych na ostatniej sesji Rady Gminy Boćki i zostały one zmienione. Radni pytań nie zgłosili. Mieszkaniec gminy zapytał czy w środy będą przygotowane stanowiska do handlu w Centrum Produktu Lokalnego w Boćkach. Pani Wójt odpowiedziała, że osoba chcącą prowadzić sprzedaż swoich produktów w CPL będzie musiała wnieść opłatę rezerwacyjną i wówczas będzie miała przygotowane stanowisko do prowadzenia handlu.

Ad pkt. 2.4 Pani Milena Pryzowicz omówiła zmiany, które wprowadza się do Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2023 – 2026. Radni nie mieli pytań w tej kwestii.

Ad pkt. 2.5 i 2.6 Pani Barbara Tołoczko omówiła projekty uchwał. Powiedziała, że są one podejmowane ze względu na zmiany kryterium dochodowego. Zostało ono podwyższone do 1200 zł na osobę w rodzinie i do 1552 zł na osobę samotną. Pani Krystyna Piotrowska poprosiła o wyjaśnienie o co chodzi w programie Posiłek w szkole i w domu. Kierownik GOPS w Boćkach wyjaśniła, że dzieci w szkole mogły korzystać dzięki temu programowi z darmowego obiadu a w domu z takiej możliwości mogły korzystać osoby starsze. Jednak GOPS nie wykupował tym osobom posiłku ponieważ nie było lokalu który mógł te posiłki wydawać dlatego były zakupywane produkty żywnościowe.

Ad pkt. 3 Wójt Gminy powiedziała, że tak jak wcześniej wspomniała Pani Anetta Malinowska w tym roku po sporządzeniu sprawozdania ze średnich wynagrodzeń nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu zawodowego, gmina nie będzie wypłacała 14 wynagrodzenia ponieważ nauczyciele osiągnęli średnie wynagrodzenie na poziomie krajowym. Powiedziała również, że nadzór nad termomodernizacją szkoły w Boćkach prowadzi kierownik budowy. Radny Piotr Zawadzki zapytał o przetargi na drogi. Pani Wójt odpowiedziała, że w tej chwili nie mamy jeszcze PFU na drogi na Kworiesie, w Sielcu i Nurcu, poszło zgłoszenie do Starostwa Powiatowego. Co do drogi Jakubowskie – Skalimowo przetarg jest już przygotowany. Mieszkaniec gminy zauważył, że w innych gminach już robią drogi a u nas się nic nie robi. Wójt Gminy odpowiedziała, że my mamy zaprojektuj i wybuduj. Radny Wojciech Wierciński zapytał czy gmina musi to robić w formie zaprojektuj i wybuduj. Pani Wójt odpowiedziała, że to jest decyzja gminy, jeżeli gmina decyduje się pokryć z własnych środków przygotowanie projektu wówczas nie musi robić tego w formie zaprojektuj i wybuduj. Mówiła również o Społecznej Inicjatywie Mieszkaniowej, której biuro utrzymywane jest z lokat, które zostały założone na wpłaty gmin po 3 mln zł. Dodała, że wszystko w tym temacie idzie w dobrym kierunku. Radny Adam Król zapytał czy można było unieważnić przetarg na szkołę. Powiedział, że rozmawiał na ten temat z posłem, senatorem i dwoma wójtami i wszyscy powiedzieli że przetarg można było unieważnić. Zadał kolejne pytanie, kiedy otrzymaliśmy promesę a kiedy został ogłoszony przetarg. Następnie mówił o piśmie, które wpłynęło na dzierżawę przystanku w Boćkach. Dodał, że jest za oddaniem tego obiektu w wieczyste użytkowanie. Radny Piotr Zawadzki zapytał ile płać za wieczyste użytkowanie. Skarbnik Gminy odpowiedziała, że około 1200 zł rocznie. Dodała, że ostatnia wycena była robiona w

2018 czy 2019 roku. Następnie radni rozmawiali o zmianie lokalizacji przystanku autobusowego w Boćkach. Padały różne propozycje ale to były tylko pomysły. Powrócił temat przetargu i dat otrzymania promesy i ogłoszenia przetargu. Podano datę 13.08.2021 roku kiedy został złożony wniosek do Polskiego Ładu na termomodernizację. Wójt Gminy powiedziała, że nie ma w pamięci tych dat. Radny Wojciech Wierciński mówił, że przetarg był ogłoszony w ostatnim dniu, tak samo na drogi i parki. Mieszkaniec gminy zauważył, że wszystko jest robione na ostatnią chwilę i dlatego nie można było unieważnić przetargu bo było za późno na ogłoszenie kolejnego. Radny Adam Król zapytał jakie jest stanowisko rady jeżeli chodzi o pismo Wójta Gminy Orla. Dyskutowano ale ostatecznej decyzji nie podjęto. Radni poprosili Przewodniczącą Rady Gminy o udzielenie odpowiedzi w terminie. Zapytano Panią Milenę Pryzowicz o firmy które mogą odbierać ścieki domowe na terenie naszej gminy. Są to trzy firmy: WC Servis, MC Toilet i Toi Toi. Radni rozmawiali o możliwości przywożenia ścieków domowych do oczyszczalni ścieków w Boćkach oraz o takim rozwiązaniu jak jest w Gminie Czyże, gdzie ciągnik z beczkowitzem gminny odbiera ścieki od mieszkańców i wozi do oczyszczalni ścieków. Jednak z tego co jest wiadome gmina dokłada z do tego z własnego budżetu. Radny Adam Król pytał czemu oczyszczalnia ścieków w Boćkach nie przyjmie ścieków od mieszkańców. Pani Milena Pryzowicz powiedziała, że ważne są parametry oczyszczalni. Radni pytali jaka jest możliwość przystosowania naszej oczyszczalni do odbioru ścieków domowych oraz prosili aby w kwestii czy nasza oczyszczalnia może przyjąć ścieki domowe i w jakiej ilości, wypowiedział się technolog. Pan Mirosław Kolejkwicz powiedział, że będzie rozmawiał w tej kwestii z Wodociągami Podlaskimi oraz zapyta w Mieście Brańsk jak u nich funkcjonuje odbiór ścieków domowych. Radni wybiegali w przyszłość mówiąc że należy zakupić beczkę asenizacyjną. Następnie pytano o aktualną cenę wody i ścieków. Zaś mieszkaniec gminy zapytał czy była zatwierdzana taryfa za wodę i ścieki bo nie przypomina sobie żeby rada zatwierdzała stawki. Radni również podjęli decyzję, że z obrad najbliższej sesji Rady Gminy Boćki zostają zdjęte dwa projekty uchwał, nad którymi rada pochyli się na kolejnej komisji.

Po wyczerpaniu porządku posiedzenia, zostało ono zakończone.

Protokołował: Magdalena Kozłowska

Przewodniczący Posiedzenia

Piotr Zawadzki

Przewodniczący Komisji

Marek Skomorowski